

讲座题目：俄罗斯科学院东方文献研究的 20 世纪初俄国中亚探险考察资源

演讲人：波波娃，俄罗斯科学院东方文献研究所所长

演讲摘要：

东方文献研究所总藏文献及出版书籍十万种，语言种类达 65 种（包括死语和现用语言）。这是俄罗斯最大的、也是世界上仅有的两三东方文献珍藏地之一。这是俄罗斯研究员、旅行家、政治家、外交家和热衷东方学的人士数代努力的成果。东方文献研究所创办于 1818 年 11 月，当时，亚洲博物馆，欧洲最早的东方学学术专门机构在圣彼得堡成立。它是做为一种专项基金成立的，“博物馆”，用于收藏东方文献。

自 19 世纪中叶起，补给俄罗斯文献收藏的一条重要渠道是，全方位的中亚探险。由于这些探险带来的材料，诸如敦煌研究、西夏研究以及回鹘研究等研究学派在俄罗斯发展起来。

著名的旅行家 Nikolay M. Przhevalsky (1839-1888) 在 1870 年到 1880 年承担四次中亚探险，途中跋涉三千公里。Nikolay M. Przhevalsky 的学生和追随者继续他的探索。由 V.A. Robrovsky 和 P.K. Kozlov 领导的 1893-1895 中亚探险不仅带回大量自然科学藏物，还有许多吐鲁番的文献和艺术品。俄罗斯外交家对这个地区的学术研究贡献非凡，他们从当地人那里购买，从考古发掘运回文献和艺术品。S.F. Oldenburg 率领的探险队成果颇著，这支探险队的吐鲁番之旅（1909-1910）以及敦煌之旅（1914-1915）被成为“俄罗斯突厥斯坦探险”。S.F. Oldenburg 探险途中收获的材料包括一批敦煌文献，现藏俄罗斯东方文献研究所。在 1909-1911、1913-1914 期间，Sergey Ye Malow (1880-1957) 前往东突厥斯坦和中国华中地区学习语言，研究当地突厥民族的日常生活。P.K. Kozlov 率领的探险队十分高效，于 1907-1909 在戈壁沙漠发现西夏古城黑水城 (Khara-khoto) 遗址，将独一无二的西夏艺术遗品和书面文献运回圣彼得堡。

在整个 20 世纪，俄罗斯对关中亚文献集展开广泛研究，现在对其深入研究成为全世界学术界的重要目标。

演讲者简介：伊莉娜·费多罗夫娜·波波娃 (Ирина Федоровна Попова, Irina POPOVA)，现任俄罗斯科学院东方文献研究所所长（前俄罗斯科学院东方学研究圣彼得堡分所），历史学博士，主要研究方向唐代政治思想史、行政体系和军事政策、边疆政策等，发表论著 100 多种。俄罗斯科学院东方文献研究所即以前的俄罗斯科学院东方学研究所圣彼得堡分所，该所为俄罗斯汉学传统最为深厚的研究机构，是俄罗斯汉学研究的中心之一。该所的图书馆和档案馆中的很多文献和手稿都是绝无仅有的重要资源。